

OBLASTNÍ CHARITA JILEMNICE



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2012



1. Úvod

I v roce 2012 provozovala Oblastní charita Jilemnice (dále jen „Charita“) tři střediska. Jsou jimi: Humanitární sklad ošacení a sociální šatník, Mateřské centrum Rodinka, Občanská poradna. Všechna střediska sídlí v prostorách Společenského domu Jilm, Roztocká ul., čp. 500.

Charita dlouhodobě poskytuje sociální služby klientům na Jilemnicku, zájemci přicházejí ale také z Vrchlabska, Semilska, Lomnicka i Novopacka. Charita úzce koordinuje poskytování služeb se samosprávnými orgány města, s odborem sociálních věcí městského úřadu i s úřadem práce. Zástupci Charity mají své místo v komisích města (komise zdravého města a MA21, komise pro sociálně-právní ochranu dětí) i v pracovních skupinách v rámci projektu Prohloubení komunitního plánování sociálních služeb na Jilemnicku.



2. Humanitární sklad ošacení a sociální šatník

Sklad ošacení i sociální šatník se nacházejí ve sklepních prostorách Společenského domu Jilm s vchodem v zadní části budovy.

Zájem o služby skladu je stále značný a neklesnul ani poté, kdy město zřídilo ve spolupráci s firmou Dimatex CS, spol. s.r.o., Stráž nad Nisou časově neomezeně přístupná sběrná místa. Otevírací doby skladu (vždy ve středu od 14 do 16 hod.) využilo asi 600 dárců z Jilemnice i z okolních obcí. K dalšímu využití k humanitárním účelům do Diakonie Broumov bylo odvezeno přibližně 800 krabic a 500 pytlů ošacení.

Ukazuje se, že pronajaté prostory nejsou zejména pro účel poskytování služeb šatníku zcela vyhovující (nedostatečné možnosti větrání, nedostatek místa). Proto se tyto služby omezily jen na zcela nejnutnější potřeby klientů odboru sociálních věcí městského úřadu. Podobný zájem pro klienty úřadu práce zatím uspokojit nelze. Proto se Charita snaží v úzké součinnosti se samosprávou města hledat náhradní prostory.

Chod skladu a šatníku zajišťují dobrovolníci ze třech křesťanských církví působících v Jilemnici. Většina z nich je již pokročilého věku, proto by Charita velmi přivítala pro činnost tohoto střediska další dobrovolné posily, bez ohledu na náboženské vyznání.

3. Mateřské centrum Rodinka

Mateřské centrum Rodinka (dále jen „MC“) je nejrozsáhlejší aktivitou Charity. Poskytuje služby především maminkám na mateřské dovolené a jejich dětem. Mnohé programy jsou určeny pro celé rodiny a širokou veřejnost. Akcí se účastní cca 200 rodin z Jilemnice a širokého okolí.

MC je členem národní Sítě mateřských center, od které získalo certifikát „Společnost přátelská rodině“.

Rok 2012 byl pro MC dalším rokem v prostorách Společenského domu Jilm. Možnost využívání dalších prostor SDJ je velikou výhodou sídlení Charity v této budově.



Cvičení pro těhotné a škola rodičů s paní Pohořalou probíhá v audio učebně.

Grantový program města Jilemnice umožnil udržet nízkoprahovost MC při aktivitách, které vyžadují jiné prostory. Každý všední den dopoledne je MC otevřeno pro širokou veřejnost.

Nabízí zde:

Baby klub – setkání maminek s miminky do 1,5 roku.

Školička – kombinovaný výtvarný, hudební a pohybový program pro děti od 1,5 do 4 let.

Cvičení pro maminky s dětmi a kondiční cvičení pro matky.

Odpoledne jsou mimo jiné věnovaná pěti kurzům anglického a německého jazyka. Kurzy i cvičení jsou vedeny odbornými lektory a je při nich poskytováno hlídání dětí.

MC pořádalo i řadu přednášek a seminářů o výchově dětí, výživě a péči o děti, např.: Umíme být dobrými rodiči (6x2 hod.), Finanční hospodaření rodiny (4x2 hod.), O silniční bezpečnosti (2x2 hod.), Zdravý úsměv v mateřských centrech, semináře Zdravotní osvěty (10x1 hod.).

Po celý rok maminky vytvářely dárečky do projektu "Mámy pro mámy". Dárečky byly odvezeny do nemocnice v Hradci Králové na oddělení nedonošených dětí.

MC nabízí poradnu pro kojící matky a internetovou logopedickou poradnu. Po domluvě pracuje alternativní poradna paní Hejralové. Do MC též dojížděl mobilní masér, při využívání jeho služeb probíhalo hlídání dětí.

Při MC pracuje divadelní spolek Loutkáček, který hrál pro děti na Krakonošových letních podvečerech, v Dětském centru, na Obecním úřadě v Kruhu a při Dni Charity v SDJ pohádku „Kocour v botách“.

V masopustním období se každoročně pořádá Maškarní karneval pro nejmenší. V květnu se MC prezentuje při Májovém jarmarku.

V září se MC podílelo na Evropském týdnu mobility zorganizováním již tradiční Koloběžkiády na hřišti ZŠ Komenského. V adventním čase se koná lampiónový průvod „Pojďme spolu za světlem“.

Dotační program MPSV v oblasti rodiny nám pomohl realizovat projekt Rozšíření služeb Mc Rodinka – „Poradenství na každý den“. V roce 2012 nabízené služby navíc obsahovaly: pomoc při hledání náhradních prarodičů, pomoc při učení správného hospodaření, pomoc svobodným rodičům – doporučení kontaktů na odborníky v řešení všech rodinných a osobních svízelných situací, terapeutických konzultací a hlídání dětí při využívání těchto služeb.

Rodinka je uzavřena pouze o víkendech, svátcích a letních prázdninách. V červenci a v srpnu jsou pořádány každý týden společné výlety. Jsou koncipovány pro celé rodiny s nejmenšími dětmi.

V roce 2012 navštívilo MC 2238 dospělých a 2185 dětí. Veřejných akcí se zúčastnilo přibližně 450 dospělých a 490 dětí.

Základní cíl je i po desíti letech existence stále stejný: vytváření prostoru pro setkávání, vzdělávání a relaxaci matek a zároveň místa pro děti, které se učí komunikovat a spolupracovat s ostatními dětmi a tím se připravují na pozdější vstup do mateřské školy.



4. Občanská poradna

Občanská poradna (OP) působí každou středu od 14 do 16 hodin. Pro klienty jsou služby OP zcela zdarma a anonymní. V roce 2012 OP poskytla služby pro 45 klientů. Někteří využili poradenských služeb opakovaně.

Poradenská činnost se standardně týká 7 okruhů, do kterých je zahrnuto:

- 1.) Odborné poradenství – uskutečněno 15 sezení, 8 klientů
- 2.) Mezilidské vztahy - uskutečněno 20 sezení, 7 klientů
- 3.) Majetkoprávní vztahy - uskutečněno 9 sezení, 5 klientů
- 4.) Pracovněprávní vztahy – uskutečněno 10 sezení, 5 klientů
- 5.) Sociálně-právní poradenství – uskutečněno 10 sezení, 8 klientů
- 6.) Exekuce, dluhová past –12 sezení, 12 klientů
- 7.) Zdravotní poradenství – žádné sezení

Stále větším problémem je problematika exekucí a dluhů. V této oblasti jsme schopni klienty nakontaktovat na odborníky, kteří se touto problematikou zabývají a mohou zařídit osobní bankrot nebo jiné odborné služby.

Poradci jsou schopni doporučit nejlepší postup v případě, že ještě nedošlo k exekuci, tzn. jednat s bankovními domy či dalšími věřiteli, domluvení snížení splátek, nebo splátkových kalendářů.

Často poskytujeme sociálně-právní poradenství, kdy k nám přicházejí i celé rodiny a chtějí řešit nepříznivou situaci, týkající se nejrůznějších oblastí života. Takoví klienti k nám docházejí opakovaně, protože jednorázová pomoc by v tomto případě neměla dlouhodobý efekt.

S narůstající nezaměstnaností řeší naši poradci stále častěji pracovněprávní vztahy, respektive jejich porušování. Poradci jsou seznámeni se změnami zákoníku práce (leden 2012), ve složitějších případech se mohou obrátit na některého z charitních právníků v okolí.

I nadále řešíme případy, kdy jde o problémy v mezilidských vztazích. Lidé mnohdy nejsou schopni mezi sebou účinně komunikovat, vyhrocují se tak z počátku banální spory a gradují až do sporů soudních. Jde například o využívání společných prostorů v bytových domech aj. Sem spadají i problémy mezigenerační, např. při vypořádání majetkoprávních vztahů.

Dříve jsme velmi často řešili problémy lidí, kteří se nechali na různých předváděcích akcích přemluvit k zakoupení určitého zboží, které bylo

předražené, nebo nefunkční a chtěli později od smlouvy odstoupit. Jistě i osvětou ve sdělovacích prostředcích a médiích jsou tyto problémy na ústupu.

V roce 2012 pracovalo v občanské poradně 6 dobrovolníků – poradců. Snahou zřizovatele je, aby se poradci průběžně vzdělávali. Je to však problematické vzhledem k tomu, že poradci jsou převážně zaměstnaní a nemají možnost se takových odborných kurzů účastnit.

S tímto souvisí i problém registrace občanské poradny. Pokud bude i nadále realizována dobrovolníky, nemůže se dále rozvíjet a rozšiřovat. Jsme přesvědčeni, že práce občanské poradny je velmi důležitá a prospěšná. Setkáváme se také s případy, kdy k nám jezdí i klienti z jiných spádových lokalit např. z Vrchlabí, Semil, Lomnice n. Popelkou aj. Občanská poradna se již dostala do povědomí lidí a právě pro poskytování bezplatných a anonymních služeb je využívána.

5. Adopce na dálku

Cílem projektu Diecézní charity Hradec Králové je podpora vzdělání chudých indických dětí, aniž by musely opustit vlastní rodinné a kulturní zázemí. Záměrem projektu je také zvýšit obecné povědomí Indů o důležitosti vzdělání pro další vývoj člověka a růst jeho osobnosti.

Charita se do projektu zapojila již v roce 2005, kdy na dálku adoptovala dnes patnáctiletého Madali Muthu, žáka 8. třídy Základní školy sv. Terezy v obci Oorgam.

V letošním roce byla adopce převedena z Charity na fyzickou osobu.

6. Tříkrálová sbírka

Charitní Tříkrálové sbírky jsou v Jilemnici tradicí již od roku 2001. V roce 2012 se tak konala sbírka dvanáctá, celkový výnos dosáhnul rekordní výše 235.705.- Kč.

Přehled podle obcí:

OBEC	POČET SKUPINEK	VÝNOS V KČ
Jilemnice	18	97.508,00
Víchova a Křížlice	4	21.399,00
Poniklá	6	19.552,00
Benecko	4	19.300,00
Horní Branná	3	19.146,00
Jablonec n.Jiz.	4	17.446,00
Mříčná	2	12.625,00
Rokytnice nad Jiz.	3	10.993,00
Harrachov	2	9.313,00
Peřimov	1	6.164,00
Jestřabí	1	2.259,00

Výnosy jsou podle celorepublikově jednotného klíče určeny nejen k humanitární pomoci koordinované Diecézní charitou Hradec Králové, ale jsou také významným zdrojem financování místních projektů. Tříkrálové sbírky jsou velmi podstatnou součástí výdajové stránky rozpočtu Charity.



7. Hospodaření

Souhrnný přehled příjmů a výdajů Charity za rok 2012	
Příjmy	366.046,37
Výnos z Tříkrálové sbírky	155.317,47
Příjmy z provozu mateřského centra	87.661,00
Přijaté dotace od města Jilemnice	5.000,00
Přijaté dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí	107.012,00
Výtěžek jarmark	3.722,00
Dary, ostatní sbírky	7.316,00
Úroky z účtu	17,90
Výdaje	356.493,60
Provoz mateřského centra	338.086,60
z toho: výdaje hrazené z dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí 107.012,00 (osobní náklady)	
Provoz šatníku a poradny	13.407,00
Společné provozní výdaje (telefony, bank. poplatky apod.)	5.000,00

Stav bankovního účtu ke 31. 12. 2012 činil 74.690,33 Kč, pokladní hotovost 9.243,00 Kč. Příznivý výsledek hospodaření je dobrým předpokladem pro zachování současné úrovně poskytovaných služeb do budoucna.



8. Bez koho by to nešlo

Chod MC je zajišťován jednou z maminek zaměstnanou na částečný pracovní úvazek, na který byla poskytnuta dotace z Ministerstva práce a sociálních věcí.

Všechny ostatní činnosti Charity jsou vykonávány výhradně dobrovolníky, kteří chtějí nezištně pomáhat druhým. Charitu významně podporují orgány veřejné správy: Ministerstvo práce a sociálních věcí a město Jilemnice. Mnoho bezejmenných dárců přispívá na činnost Charity při Tříkrálových sbírkách. Metodicky Charitě pomáhají především Diecézní charita Hradec Králové a Síť mateřských center. S velkou vstřícností se Charita setkává při jednáních se zástupci Společenského domu Jilm.

Velké poděkování patří všem, kteří jakkoliv Charitě pomáhají nebo její činnost podporují finančně.



9. Kontakty a aktuální informace

Kontaktní údaje:

Petr Faistauer – 731 506 041 (ředitel),

Jaroslav Svěcený – 736 633 393 (místopředseda rady charity),

Julie Havlíčková – 732 560 420 (mateřské centrum),

Johana Koptíková – 731 085 558 (sklad ošacení a sociální šatník),

Hana Liptáková – 731 979 852 (občanská poradna),

Lenka Pilařová – 737 527 439 (adopce na dálku),

Monika Janatová – 728 818 581 (účetní).

E-mailová adresa je och.jilemnice@centrum.cz. Aktuální informace jsou k dispozici ve vývěsce Společenského domu Jilm, na www.charita.jilemnicko.cz a na www.materskecentrum.jilemnicko.cz.



Oblastní charita Jilemnice – Výroční zpráva 2012

Zpracovali: Petr Faistauer, Julie Havlíčková, Hana Liptáková

Foto: Julie Havlíčková, Pavel Vitvar